

Источник: Вехи Таганрога

Дата выпуска: 2004

Номер выпуска: 22

Заглавие: Больница Зака

Автор: М. Киричек

До 1900-х годов, хирургии, как таковой, в г. Таганроге не существовало. Хирургическая помощь оказывалась лишь в несложных случаях частнопрактикующими врачами амбулаторно. Для серьезных операций приходилось ехать в Харьков, Москву, Петербург или даже за границу, что было «по карману» только зажиточной части населения.

А.П. Чехов в 1900 году писал таганрожцу-журналисту А.В. Тараховскому: «Как еще беден и некультурен наш Таганрог, не имеющий своего хирурга, своей клиники». Это положение суждено было исправить молодому врачу-хирургу Вениамину Заку.

Кто вы, доктор Зак?

Вениамин Владимирович Зак (1874 - 1938) не был уроженцем нашего города. Он родился в городе Сарапул (Удмуртия) в небогатой еврейской семье, глава которой - ремесленник, мастер по изготовлению пуговиц, мечтал дать своим шестерым детям приличное образование. Ему это удалось. Вениамин был старшим сыном, он первым избрал медицину, а по его примеру - все остальные, кроме самой младшей сестры, стали врачами.

На рубеже XIX и XX веков семья Заков, после скитания по другим городам России, обосновывается на постоянное место жительства в городе Таганроге. Это был не случайный выбор, их привели в наш город близкие родственные связи с жившими здесь провизором Р.Б. Идельсоном и врачом Д.М. Гордоном.

В 1901 году, после окончания медицинского факультета Московского Императорского университета, в городе Таганрог приезжает и молодой врач-хирург Вениамин Зак. Вскоре он женится на своей двоюродной сестре Розалии Идельсон и живет в доме ее отца (пер. Соборный, 19).

В первый же год после приезда В.В. Зак делает удачную операцию одному из жителей, вызвав удивление таганрожцев (см. «ТП» от 24.12.1933 г.). Видя какое широкое поле деятельности открывается перед ним, Зак решает создать свою хирургическую лечебницу. При материальной поддержке тестя Р.Б. Идельсона Вениамин Владимирович покупает домовладение купца М.В. Иофа, находящееся в том же переулке, в соседнем квартале (пер. Соборный, 12).

К сожалению, сведения о времени покупки участка расходятся. Большинство источников относят этот факт к 1910 году. А время открытия лечебницы датируется 20.11. (03.12.) 1911 года. Однако в «Энциклопедии Таганрога» (изд. 2003 г., стр. 462) говорится, что хирургическая лечебница Зака открылась в 1903 году, в других источниках указывается 1904 год. Согласно «Описи и оценке недвижимого имущества г. Таганрога», в 1906 году домовладение числилось еще за М.В. Иофом, хотя известно, что он в это время выехал из города. Можно предположить, что участок был взят Заком у наследников Иофа в аренду с правом строительства, а в 1910 выкуплен.

В глубине двора стояло длинное одноэтажное здание амбарного типа, над которым надстроили второй этаж и велось переоборудование помещений под лечебницу. Когда работы были почти закончены, неожиданно, по неизвестным причинам, вспыхнул пожар, уничтоживший все труды (1906 год).

Но Вениамин Владимирович не опустил рук. Одновременно со строительством основного корпуса во дворе им были выстроены два одноэтажных дома, разделенных воротами на улицу. В левом доме поселилась семья, и доктор Зак вел амбулаторный прием; в правом уже работала лечебница. После ликвидации последствий пожара на прежнем месте

было построено новое двухэтажное здание на бетонном основании, в котором был оборудован стационар на 20 коек.

26 ноября 1911 года местная газета «Таганрогский вестник» сообщила: «На днях открыта новая хирургическая лечебница В.В. Зака. Прекрасное, построенное по последнему слову строительной техники, здание для стационарных больных помещается в глубине двора так, что больные совершенно изолированы от уличного шума и суеты. На первом этаже - палаты для вновь поступающих пациентов, перевязочная и кабинет рентгеновских лучей. Наверху - палаты «чистых» больных и выздоравливающих. Там же помещается огромная гостиная. Врачебный персонал состоит из заведующего В.В. Зака, врачей - Э.А. Номикос, С.П. Вальяно, зав. хирургическим отделением Ф.Р. Идельсона. В настоящее время на излечении находятся 19 больных».

Лечебница доктора В.В. Зака быстро завоевала признание не только в городе, но и за его пределами.

В период Первой мировой войны (1915) по предложению Зака в ней был развернут 6-й военный лазарет на 42 койко-места. Из-за неосторожности раненых, которые сушили на чердаке свою солдатскую одежду, 16 февраля (ст. ст.) 1917 года снова вспыхнул пожар. Он был потушен, но от высокой температуры треснула центральная часть здания. И вновь пришлось его перестраивать.

Сохранились очень ценные сведения о дальнейшем благоустройстве больницы, написанные племянником доктора Зака В.М. Кобриным, который много лет прожил в его семье вместе со своими родителями. Он пишет: «Кроме главного больничного корпуса, того, что во дворе, были еще сооружения: больничная кухня, конюшня, ледник и телефонный коммутатор. Во дворе насадили вишни, черешни, груши, яблони, орехи, на улице - тополя, акации, липы. Устроили цистерну - колодец для дождевой воды. В центре двора соорудили фонтан».

За жилым домом Заков имелся садик с персидской сиренью, барбарисом и небольшим фонтанчиком. В правом от ворот доме, после введения в эксплуатацию основного корпуса, было устроено гнойно-инфекционное отделение (называемое «грязное»). В нем было «около десяти палат, кабинет физиотерапии с большой кварцевой лампой, перевязочная и приемная. Со стороны больничного двора к этому корпусу примыкала крытая терраса, увитая диким виноградом. Здесь больные могли отдыхать в любую погоду, дышать свежим воздухом». «У двухэтажного здания несимметричный фасад. На втором этаже первое слева большое венецианское окно с выступом - операционная. За ней, рядом (справа) - перевязочная, дальше - навесной балкон и пять или шесть палат, туалеты и широкий светлый коридор с натертым паркетом. Отсюда на первый этаж ведет мраморная лестница. Окна первого этажа, те, что выходили во двор: два окна справа - перевязочная, потом окно канцелярии; окно кабинета главного врача, входная дверь, ведущая в приемную, и окна пяти или шести палат (по одному окну в палате). В правой части первого этажа, окна которой выходили в соседний двор, - рентгеновский и процедурный кабинеты и морг. В левой задней части ~ три или четыре палаты с окнами в соседний двор, туалет и ванная комната. Больница Зака была оснащена самым современным медицинским оборудованием. Оно отвечало мировым стандартам».

Воспоминания продолжает родственница Зака Л. Снитко-Зак: «А какая атмосфера царил в лечебнице! Профессиональное лечение, чистота, уют, заботливый уход, уважение к больным, обязательность всего персонала. Десятилетиями здесь работали врачи, мед. сестры, няни и все они - высокой квалификации и долга. В личном архиве Вениамина Владимировича долго хранились благодарственные письма от больных Ростовской области, Донбасса, Кубани» (И. Бондаренко «Вениамин Владимирович Зак» ТВ № 1, 1996 г.).

Зак был не только блестящим хирургом (он всегда оперировал «тяжелых» больных лично), но и врачом широкого профиля - отоларингологом, гинекологом, терапевтом. До революции и вплоть до середины 20-х годов Зак почти ежегодно ездил в Германию и Англию

совершенствовать свои познания в престижных клиниках этих стран. Владея несколькими иностранными языками, он на протяжении многих лет выписывал зарубежную и русскую медицинскую литературу.

Свою лечебницу доктор старался обеспечить самым лучшим оборудованием. Здесь имелся рентгенокабинет (что по тем временам являлось редкостью), в идеальном порядке содержалась «святая святых» - операционная.

Всю свою жизнь В.В. Зак посвятил служению людям. Во время японской и германской войн спасал русских солдат. В годы революции и гражданской войны, верный своему врачебному долгу, оказывал врачебную помощь любому, кто к нему обращался, не деля людей на «белых» и «красных».

Герой труда и враг народа

Очень тяжелыми для больницы и ее создателя стали годы политического перелома, гражданской войны и разрухи.

После установления в городе Таганроге советской власти (январь 1920 г.) в больнице находился 880-й военно-полевой госпиталь на 80 коек.

В 1921 году все мед. учреждения были национализированы. Учитывая высокий профессионализм и огромный авторитет, В.В. Зак был оставлен главным врачом своей бывшей лечебницы. Теперь это была хирургическая больница с небольшим глазным отделением, всего на 110 коек.

Пока город Таганрог входил в состав Украины, больница имела статус «Центральной больницы Донбасса». Передача ее в Северо-Кавказский край произошла 28.02.1925 года, после чего она стала называться «3-я Сов, больница» (на 80 коек).

Это был трудный период. Интересна дневниковая запись известного историка нашего города П.П. Филевского о состоянии больницы в 30-е годы. Он писал, что «в больнице Зака нет горячей воды, лекарств, ваты, тряпок. Отношение сиделок к больным - ужасное. Рядом с больницей построили конюшни конного отряда Госполитуправления: навоз, мухи, лошади. Зак ничего сделать не может».

Но Вениамин Владимирович принимал все меры, чтобы вывести больницу из такого положения. Правда, профиль ее постепенно менялся. Если до революции здесь делали операции любого направления, включая гинекологию и стоматологию, то теперь операции двух последних были переданы в другие мед. учреждения. Взамен открылось новое травматологическое отделение. А с 1937 года «3-я совбольница» получила статус городской больницы скорой и неотложной помощи.

С первых лет советской власти В.В. Зак активно включился в проведение всех мероприятий по реорганизации здравоохранения в городе. Он был не только талантливым врачом, но и хорошим организатором и хозяйственником. Его неоднократно избирали депутатом горсовета, поручали различные важные городские задачи, в том числе руководство строительством новой городской больницы (№ 5). Вениамин Владимирович был членом разных комиссий горздравотдела, одним из создателей медицинского общества городе Таганрога, возглавлял научное общество хирургов и т.д.

Одновременно В.В. Зак, оставаясь главным врачом родной больницы, делал все, чтобы навести там прежний порядок. К началу 30-х годов «3-я совбольница» считалась лучшей по постановке лечебной работы, В 1932 году на ее базе открылась первая в Ростовской области служба крови — филиал Государственного института клинической и экспериментальной гематологии и переливания крови им. А.А. Богданова - Наркомздрава СССР (позже филиал был переведен в горбольницу № 5).

В советское время больница стала бесплатной, а поэтому общедоступной. За период с 1921 - 1933 гг. ее посетило более 16 тысяч человек, в т.ч. 10 тысячам были сделаны операции. Несмотря на большую загруженность, Вениамин Владимирович продолжал считать своей

обязанностью оперировать особо тяжелых больных лично. Интересно, что в Таганроге в те годы работали два врача Зака. Кроме Вениамина Владимировича - хирурга, был еще его младший брат - Рафаил Владимирович - терапевт, который также достиг успехов в своей области и пользовался уважением жителей. По воспоминаниям их племянника В.М. Кобрин для отличия братьев друг от друга таганрожцы называли Вениамина «доктор Зак», а Рафаила - «маленький Зак».

За прошедшие десятилетия сведения о жизни и деятельности братьев Зак переплелись, многие даже не знают, что их было двое. Однако каждый из них оставил свой след в истории таганрогского здравоохранения. Еще в 20-е годы оба получили звание «Красный партизан» с вручением личного оружия за бескорыстную помощь, оказываемую ими рабочим и красногвардейцам, боровшимся за установление советской власти в городе (хотя, по правде, для врачей это были просто больные или раненые люди, независимо от их убеждений). Но звание «Красного партизана» помогало в определенных жизненных ситуациях. Так, во время муниципализации особняков у прежних владельцев, дом, находившийся на территории больницы, был оставлен Заку.

В 1934 году за большие заслуги перед советским здравоохранением и в честь 60-летия со дня рождения Вениамину Владимировичу было присвоено звание «Герой труда». Грамоту подписал лично председатель ВЦИК М.И. Калинин.

Но никакие заслуги и звания не помогали, когда человека вдруг настигал «безжалостный каток сталинских репрессий». Уважаемый, честный человек, даже Герой труда в одночасье становился «врагом народа». Не избежал этой участи и Вениамин Владимирович Зак, в один из июньских вечеров 1938 года неожиданно в его доме появились сотрудники НКВД, произвели обыск и увели 64-летнего врача с собой. С этого времени он бесследно исчез.

Как вспоминал В.М. Кобрин, примерно через полгода к жене Зака пришел какой-то человек, который сказал, что был сокамерником доктора в Ростовской спец. тюрьме. По его словам, Вениамин Владимирович, у которого еще в 1926 году была удалена одна почка, очень страдал от жары и духоты в переполненной камере. Из уважения к старому врачу ему отвели место на полу у самой двери, где через щель просачивалось немного холодного воздуха. Но Зак быстро слабел, и 8 июля 1938 года скончался.

В официальном ответе на запрос в органы о судьбе доктора В.В. Зака, посланном В.М. Кобриним более чем через полвека, в 1991 году, говори лось, что он скончался «от сердечной недостаточности в октябре 1938 года».

Есть еще одна странность: никакого уведомления о смерти мужа Розалия Робертовна не получала. Но ей была еще до войны назначена пенсия, как вдове Героя труда и дано разрешение войти в право наследования домом,

А с началом войны особняк «временно» отобрали под размещение в нем госпиталя. Семья поселилась у родственников (во флигеле дома по ул. Фрунзе, 22). Имущество и богатая библиотека В.В. Зака были разграблены. Злодеяние довершили фашисты, расстреляв вдову с тысячами других жителей еврейской национальности.

Судьба его больницы

Так сложилось, что у В.В. Зака не было детей, его единственная дочь скончалась в раннем возрасте. Но после него осталось его главное детище - больница, которой в 2004 году исполнилось 100 лет.

За прошедшие с момента гибели ее основателя более чем шесть десятилетий, больница потерпела немало различных изменений.

В начале войны здесь, как и в других мед. учреждениях города, был развернут военный госпиталь. В период оккупации оставшиеся в городе мед. работники продолжали выполнять свой профессиональный долг. В их функции входило лечение не только жителей, но и

больных и раненых советских военнопленных.

С момента освобождения города Таганрога и до 1964 года основным профилем больницы оставалась хирургия. А затем начался новый этап истории городской больницы № 3, уже как терапевтической. За последние 40 лет создавались и расформировывались (по мере надобности) другие отделения. Менялись руководители и состав коллектива.

Появились новый 3-этажный корпус и 2-этажная пристройка к старому «заковскому» главному зданию. Построен 2-этажный дом для пищеблока и бухгалтерии. Созданы новые кабинеты, оснащены современным мед. оборудованием, внедрены прогрессивные методы обследования и лечения больных.

За последние 2 года в связи реорганизацией учреждений здравоохранения в целом, в больнице произошли значительные структурные изменения. В настоящее время она носит название МУЗ «Городская больница № 3». Здесь имеются отделение сестринского ухода и хоспис, деятельность которых направлена на оказание медико-социальной помощи лицам пожилого и старческого возраста, в том числе и страдающим тяжелыми и неизлечимыми заболеваниями.

Эта трудная и благороднейшая задача возложена на немногочисленный коллектив именно этой больницы, который с честью продолжает традиции добра и сострадания к людям, заложенные 100 лет назад ее основателем. Воздавая ему должное, в память о нем, по инициативе коллектива, на средства Еврейской общины города Таганрога, на доме, где жил В.В. Зак (ныне административный корпус) установлена мемориальная доска. Издана книга (в компьютерном наборе) «Больница Зака» (авторы М.С. Киричек, В.М. Харченко).

29 сентября прошло торжественное заседание, по священное 100-летию этого мед. учреждения.

Доброго пути тебе в новый век, больница!

